Mag. Tilka Jamnik

"PREVERJANJE"PRI BRALNI ZNAČKI JE MOTIVIRANJE ZA BRANJE  

Pomembno je, da se učitelji zavedajo povezanosti pouka slovenščine in bralne značke ter tega, da je bralna značka interesna dejavnost, v katero se učenci vključujejo prostovoljno. Učitelji, ki razumejo njen pomen, bodo spodbujali učence k branju za bralno značko že v prvem triletju devetletke. Pri tem bodo znali izbirati takšne oblike dela z mladimi bralci, ki jih bodo potrjevale glede na njihove sposobnosti in hkrati spodbujale k nadaljnjenu branju po njihovih željah in zanimanjih.
V novem Učnem načrtu je zapisano, da oblikovanje pozitivnega stališča do književnosti pa poteka tudi s spodbujanjem drugih dejavnosti, ki sodijo v dolgoročno motivacijo za branje. Med oblikami dolgoročne motivacije je pri nas osrednja bralna značka, gibanje, ki  že štiri desetletja spodbuja razvoj bralne kulture.  Po podatkih ankete je v šolskem letu 1998/1999 bralo za bralno značko 55 % osnovnošolcev in sicer na 99 % slovenskih OŠ (na vseh, razen sedmih). 

Bralna značka se je razvila kot odgovor na pomanjkljivosti pouka književnosti v osnovni šoli. Zasnovana je bila tako, da je pomagala dosegati tiste cilje, ki so se pri pouku uresničevali manj uspešno. Osrednjo vlogo v njeni didaktični strukturi ima književna kultura, ki so ji ostale sestavine (književne/bralne sposobnosti in književno znanje) podrejene. 

Bralna značka se dopolnjuje in prepleta s poukom. Tako mentorji kot bralci pri bralni znački namreč uporabljajo znanje, sposobnosti in izkušenje, ki so potrebni pri pouku slovenščine, in obratno. Njihov odnos pa je pri bralni znački lahko bolj sproščen kot pri rednem pouku, saj so razbremenjeni pritiska šolskega sistema ocenjevanja.  

Bralna značka pa ima tudi pomembno vlogo med prostovoljnimi dejavnostmi v  osnovni šoli. Prostovoljna odločitev učenca za sodelovanje pri bralni znački (in ne kakšni drugi interesni dejavnosti oz. ob drugih prostočasnih dejavnostih) pomeni (po B. Bloomu), da je "sprejel književnost kot del svojega življenja, ukvarjanje z njo pa kot pomembno dejavnost" oz., da je "sprejel književnost kot vrednoto, za katero se je vredno tudi aktivno zavzemati".  

Oblike "preverjanja" so hkrati oblike motiviranja za branje za bralno značko

S preverjanjem učitelji v prvem triletju in v vsej devetletki ne bi smeli imeti težav in zadreg, saj je vgrajeno v kurikulum. Bralna značka pri svojem prepletanju s poukom slovenščine ves čas računa tudi na to znanje učiteljev. Toda pri bralni znački ni potrebno tako sistematično preverjanje kot pri šolskem pouku. Dovolj je, če se mentor "ujame" z bralcem (ali več bralci hkrati) o prebranem vsaj v eni točki dialoga oz. komunikacijskega modela obravnave umetnostnega besedila. 

Mentor s sproščenimi in igrivimi dejavnostmi mladim bralcem pomaga k poglobljenemu branju in književnemu doživetju, jih potrjuje in s tem motivira za  nadaljnje branje. Dogajajo se lahko individualno z vsakim bralcem posebej ali z vsemi bralci hkrati, v skupini, kar je morda še bolj priporočljivo, saj so tako oblike pestrejše, učenci sodelujejo in se spodbujajo med seboj. 

To se v prvem triletju devetletke dogaja z domišljijskimi, govornimi, gibalnimi, likovnimi, glasbenimi in drugimi (po) ustvarjalnimi dejavnostmi. Včasih je to  improvizirana uprizoritev, spontana dramatizacija ali projektno delo. 

Toda že mentor v prvem triletju devetletke mora vedeti, da ima bralec pravico do tega, da o prebranem molči. Nekateri bralci  prostovoljno berejo v prostem času, pa vendar ne želijo poročati za bralno značko. 

Skupinsko "preverjanje" in motiviranje za nadaljnje branje se lahko dogaja v obliki pravljičnih ur, igralnih ur s knjigo, pravljičnih ugank, komentiranih razstav najljubših slikanic ipd. Nastajajo izdelki v različnih likovnih tehnikah, predstave za starše in medpredmetne povezave v projektih. Takšno “javno” (po) doživljanje prebranega je potrjevanje in spodbuda za nadaljnje branje. Hkrati bo motiviralo za branje druge učence (in starše). 

Kot priporočajo nekateri strokovnjaki, pa učitelji ne bodo izdelovali "javnih seznamov", kdo koliko prebere. “Skrili" bodo beleženje, kateri otroci berejo za bralno značko oz. jim pri tem pomagajo starši (ne pozabimo, da imajo vse prvo triletje učenci pravico za pomoč svojih staršev pri branju in da je tako bralna značka delno spodbujevalka družinskega branja!). Ni namreč pomembno, koliko knjig učenec  prebere (sam ali s pomočjo staršev) za bralno značko. Pomebna je globina doživetja, očaranost in začaranost od literature, kar poglablja učenčevo senzibilizacijo zanjo in spodbuja razvoj njegove bralne kulture. Za vsakega otroka je primerno toliko knjig, kot si jih želi (oz. mu jih njegovi starši pomagajo) prebrati. Iz doslej  napisanega je razvidno, da ni pomembna količina, ampak kvaliteta doživetja. (V praksi je to najbolj pogosto povprečno 4-5 knjig v šolskem letu.)

Za bralno značko velja katerakoli prebrana knjiga; učenec naj jo izbere čim bolj po svojih željah in interesih. Mentor ne sme vsiljevati zaprtih seznamov knjig, seveda pa lahko učencu svetuje primerne knjige. Včasih je to svetovanje žal omejeno na knjižni fond, ki je dostopen v šolski knjižnici. Zato branje za bralno značko že v prvem triletju spodbuja učence k obisku splošne knjižnice, ki ima več knjižnega gradiva in s tem več spodbud za branje.
